
Αποτελέσματα ερωτηματολογίου αποτύπωσης γνώμης γονέων για το μάθημα της Σεξουαλικής 
Διαπαιδαγώγησης 

 
Η Αλληλεγγύη Γονέων διεξήγαγε το πρώτο εξάμηνο 2024 έρευνα αποτύπωσης γνώμης σε γονείς 

παιδιών που φοιτούν στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση για το μάθημα της σεξουαλικής 
διαπαιδαγώγησης (ΣΔ). Το ερωτηματολόγιο αποτελούνταν από 21 ερωτήσεις, το οποίο κοινοποιήθηκε 
σε διάφορα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης όπου παρακαλούνταν όσοι γονείς μαθητών επιθυμούσαν να 
το συμπληρώσουν.  

Στο ερωτηματολόγιο απάντησαν 374 γονείς με ποσοστό 69,9% γυναίκες και 30,1% άντρες, ενώ η 
πλειονότητα των συμμετεχόντων ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα 31-60 ετών (95,4%, βλ. γραφική 
παράσταση 1). Το μορφωτικό επίπεδο των συμμετεχόντων είναι ψηλό, με το 79,6% να έχουν 
ακαδημαϊκή μόρφωση (28,6% μεταπτυχιακό/διδακτορικό, 26,7% ανώτατη μόρφωση και 24,3% ανώτερη 
μόρφωση, βλ. γραφική παράσταση 2). Η γεωγραφική κατανομή των ερωτηθέντων θεωρείται 
ικανοποιητική αφού συμμετείχαν γονείς από όλες τις επαρχίες της ελεύθερης Κύπρου με ποσοστό 
αρκετά ισορροπημένο σε σχέση με την πληθυσμιακή αναλογία (βλ. γραφική παράσταση 3). Το 60,5% των 
γονέων δήλωσαν ότι το παιδί τους φοιτά στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση και το 38,2% στη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση (βλ. γραφική παράσταση 4). 

Το 88,7% των συμμετεχόντων στην έρευνα απάντησαν ότι δεν ενημερώθηκαν επίσημα από 
εκπρόσωπο του Υπουργείου Παιδείας για την εισαγωγή του μαθήματος ενώ 95,2% των γονέων 
απάντησαν ότι δεν ενημερώθηκαν επίσημα από εκπρόσωπο του Υπουργείου Παιδείας για το 
περιεχόμενο του μαθήματος (βλ. γραφικές παραστάσεις 5 και 6).  

Το 69,1% των γονέων δεν γνωρίζουν ότι μέλη Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) εμπλέκονται 
στο μάθημα της ΣΔ, ενώ το 89% των γονέων δεν συμφωνούν με την εμπλοκή αυτή (βλ. γραφικές 
παραστάσεις 7 και 8). 

Αξιοσημείωτο είναι το ποσοστό των γονέων (19,6%) που απάντησαν ότι το παιδί τους έχει βιώσει 
αρνητική εμπειρία από την παρακολούθηση μαθημάτων σεξουαλικής αγωγής στο σχολείο. Ένα 
επιπρόσθετο ποσοστό των γονέων, ίσο με 37,4%, απάντησαν ότι δεν είναι σίγουροι αν το παιδί τους έχει 
βιώσει οποιαδήποτε αρνητική εμπειρία (βλ. γραφική παράσταση 9). Μια πιθανή αιτία της αβεβαιότητας 
των γονέων είναι ότι τελούσαν υπό άγνοια για την ύπαρξη και το περιεχόμενο αυτού του μαθήματος, 
οπότε στην περίπτωση που τα παιδιά τους βίωσαν οποιεσδήποτε αρνητικές εμπειρίες δεν μπορούσαν να 
το συνδέσουν με την παρακολούθηση του συγκεκριμένου μαθήματος. Αυτό επιβεβαιώνεται και από 
σχετικές αναφορές γονέων στην Αλληλεγγύη Γονέων. Αξίζει να διερευνηθεί περαιτέρω κατά πόσον είναι 
αυξημένες οι πιθανότητες, το ποσοστό των παιδιών που έχουν επηρεαστεί αρνητικά να είναι 
μεγαλύτερο του 19,6%. 

Σε πολύ μεγάλο ποσοστό οι γονείς τελούν υπό άγνοια για την πρόνοια της νομοθεσίας, η ΣΔ να  
παρέχεται σε συνεργασία με τους γονείς (73,9%, βλ. γραφική παράσταση 10) 

Η συντριπτική πλειονότητα των γονέων πιστεύουν ότι το μάθημα της ΣΔ δεν πρέπει να είναι 
υποχρεωτικό (89,8%) και ΔΕΝ πρέπει να διδάσκεται στο σχολείο (78,8%) (βλ. γραφικές παραστάσεις 11 
και 12).  

Επίσης κατά συντριπτική πλειονότητα, οι γονείς πιστεύουν ότι την ευθύνη για τη ΣΔ την έχουν 
κατά κύριο λόγο οι ίδιοι (91,1%) και όχι η Πολιτεία (91,7%) (βλ. γραφικές παραστάσεις 13 και 14).  

Σύμφωνα με τον νόμο 205/2022 (Ο περί της Ολιστικής Σεξουαλικής Διαπαιδαγώγησης Νόμος) και 
την Πολιτική του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας για τη Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση 
(https://enimerosi.moec.gov.cy/archeia/1/ypp5075b), το μάθημα της ΣΔ βασίζεται στις κατευθυντήριες 
γραμμές του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) και της UNESCO. Το 52,4% των γονιών δήλωσαν ότι 
γνωρίζουν ότι ο νόμος επιβάλλει το μάθημα να βασίζεται στις κατευθυντήριες γραμμές του ΠΟΥ και της 
UNESCO, αλλά το 57,5% των γονιών δεν γνωρίζουν τι αυτές οι γραμμές περιλαμβάνουν (βλ. γραφικές 
παραστάσεις 15 και 16). 

Οι γονείς δήλωσαν ότι δεν γνωρίζουν συγκεκριμένες κατευθυντήριες γραμμές του ΠΟΥ σε 
ποσοστό:     

α) το 53,8% δεν γνωρίζουν ότι το παιδί θεωρείται σεξουαλικό ον από τη γέννηση του (βλ. γραφική 
παράσταση 17),  



β) το 59,1% δεν γνωρίζουν ότι τα παιδιά 0-4 ετών πρέπει να μαθαίνουν για τον πρώιμο αυνανισμό 
(βλ. γραφική παράσταση 18),  

γ) το 66,9% δεν γνωρίζουν ότι τα παιδιά 4-6 ετών πρέπει να μαθαίνουν για τους κρυφούς έρωτες, 
τα «ξεμυαλίσματα», τους ανεκπλήρωτους έρωτες (βλ. γραφική παράσταση 19),  

δ) το 65,9% δεν γνωρίζουν ότι τα παιδιά 6-9 ετών πρέπει να μαθαίνουν για την βασική ιδέα της 
αντισύλληψης, τη διαφορά μεταξύ φιλίας, αγάπης και λαγνείας (βλ. γραφική παράσταση 20).  

 
 
 

  



 

Γραφική Παράσταση 1 : Ηλικία συμμετεχόντων  
 
 

 

Γραφική Παράσταση 2 : Μορφωτικό επίπεδο συμμετεχόντων  

 

Γραφική Παράσταση 3 : Τόπος διαμονής συμμετεχόντων  



 

Γραφική Παράσταση 4 : Βαθμίδα εκπαίδευσης παιδιών συμμετεχόντων 

 

Γραφική Παράσταση 5 : «Σας έχει ενημερώσει επίσημα εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Παιδείας ή του σχολείου των παιδιών σας για την εισαγωγή του μαθήματος της ΣΔ;»

 
Γραφική Παράσταση 6 : «Σας έχει ενημερώσει επίσημα εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Παιδείας ή του σχολείου των παιδιών σας για το περιεχόμενο του μαθήματος της ΣΔ;» 



 

Γραφική Παράσταση 7 : «Γνωρίζετε ότι μέλη Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) 
εμπλέκονται στο μάθημα της ΣΔ;» 

 
 

 

Γραφική Παράσταση 8 : «Συμφωνείτε με την εμπλοκή ΜΚΟ στη διεξαγωγή του μαθήματος 
της ΣΔ (εκπαίδευση εκπαιδευτικών, συγγραφή εγχειριδίων και άλλου εκπαιδευτικού υλικού, 

διαλέξεις/μάθημα σε μαθητές κατά το σχολικό χρόνο);» 
 



 

Γραφική Παράσταση 9 : «Έχει βιώσει κάποιο/κάποια από τα παιδιά σας οποιαδήποτε 
αρνητική εμπειρία κατά ή μετά από την παρακολούθηση μαθημάτων ΣΔ στο σχολείο;»  

 
Γραφική Παράσταση 10 : «Γνωρίζετε ότι σύμφωνα με την συνθήκη Λανζαρότε και την 
κυπριακή νομοθεσία, η ΣΔ πρέπει να παρέχεται σε συνεργασία με τους γονείς;» 

 

 

Γραφική Παράσταση 11 : «Πιστεύετε ότι το μάθημα της ΣΔ πρέπει να είναι υποχρεωτικό;» 
 



 

Γραφική Παράσταση 12 : «Πιστεύετε ότι η ΣΔ πρέπει να διδάσκεται στο σχολείο;» 

 

Γραφική Παράσταση 13 : «Πιστεύετε πως την ευθύνη για τη ΣΔ των παιδιών την έχουν κατά 
κύριο λόγο οι γονείς;»  

 

Γραφική Παράσταση 14 : «Πιστεύετε πως την ευθύνη για τη ΣΔ των παιδιών την έχει κατά 
κύριο λόγο η Πολιτεία (Υπουργείο Παιδείας και άλλοι φορείς);» 



 

Γραφική Παράσταση 15 : «Γνωρίζετε ότι σύμφωνα με το νόμο, το μάθημα της ΣΔ βασίζεται 
στις κατευθυντήριες γραμμές του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) και της UNESCO;»

 
Γραφική Παράσταση 16 : «Γνωρίζετε τι περιλαμβάνουν αυτές οι κατευθυντήριες γραμμές 

του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) και της UNESCO;» 

 

Γραφική Παράσταση 17 : «Γνωρίζετε ότι σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του ΠΟΥ, 
το παιδί θεωρείται σεξουαλικό ον από την γέννηση του;» 

 



 

Γραφική Παράσταση 18 : «Γνωρίζετε ότι σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του ΠΟΥ, 
τα παιδιά 0-4 ετών πρέπει να μαθαίνουν για τον πρώιμο αυνανισμό;» 

 

 
Γραφική Παράσταση 19 : «Γνωρίζετε ότι σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του ΠΟΥ, 

τα παιδιά 4-6 ετών πρέπει να μαθαίνουν για τους κρυφούς έρωτες, τα «ξεμυαλίσματα», τους 
ανεκπλήρωτους έρωτες;» 

  



 

 

Γραφική Παράσταση 20 : «Γνωρίζετε ότι σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του ΠΟΥ, 
τα παιδιά 6-9 ετών πρέπει να μαθαίνουν για την βασική ιδέα της αντισύλληψης, τη διαφορά 

μεταξύ φιλίας, αγάπης και λαγνείας;» 


